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falszywych twierdzen, w których subtelne bledy przemycane sa na tyle zrecznie, ze calosc
rozumowania ma wszelkie pozory poprawnosci. Oto prosty przyklad takiego sofizmatu
(wiele ich znalezc mozna w róznych zbiorach matematycznych rozrywek i ciekawostek).
Twierdzenie. Istnieja okregi majace dwa rózne srodki.
Dowód. Pomiedzy dwiema równoleglymi prostymi,p i q obierzmy dowolny punkt M.

Z punktu tego poprowadzmy odcinkiMP i MQ prostopadle do danych prostych(P Ep,
Q E q). Przez punkty M, P i Q poprowadzmy okrag, który zadane proste przetnie

odpowiednio w punktach R i S (rysunek). Prosty katMPQ oparty jest na pólokregu
nakreslonego kola. W zwiazku z tym, srodek okregu lezy w punkcieO' bedacym srodkiem
odcinka MQ. Pót\obnie inny srodek O" lezy w polowie odcinka MQ. CO konczy dowód ...
No dobrze, n!ozna zapytac, ale skad brali sie ludzie ~hcacy placic sofistom za lekcje ich
watpliwych sztuczek? Musialo ich przy tym byc niemalo, jesli - jak powiedziano - sofisci
stanowili liczna grupe w spoleczenstwie greckim w okresie powstawania aksjomatycznego
systemu geometrii. Jest to pytanie znacznie ogólniejszej natury niz to, które postawilismy
na poczatku cyklu artykulów. Totez i odpowiedz znalezc mozna jedynie poprzez odwolanie
sie do szerszego kontekstu wydarzen historycznych. Zdaniem historyków, na przelomie VIII
i VII wieku p.n.e. w Grecji doszlo do wytworzenia swoistej formy organizacji zycia
zbiorowego - miasta-panstwa (polis). Wedlug opinii francuskiego historyka J. P. Vernanta
("Zródla mysli grecl}fcj", PWN, Warszawa 1969) "systempolis zaklada przede wszystkim
niezwykla przewage slowa nad innymi narzedziami wladzy. Mowa staje sie in~trumentem
par excellence politycznym, kluczem wszelkiego autorytetu w panstwie, srodkiem rzadzenia
i panowania nad innymi. [... ] Mowa [... ] staje sie starciem, dyskusja, argumentacja.
Wymaga ona publicznosci wystepujacej jako sedzia, który przez wzniesienie rak wybiera
ostatecznie jedna ze stron przed nim stojacych. Ta czysto ludzka decyzja jest wlasnie

miernikiem sily przekonywania dwu mów, zapewniajacycil jednemu z mówców zwyciestwo
nad przeciwnikiem".
W takim wlasnie kontekscie ksztaltowala sie zarówno metoda dedukcyjna, jak i praktyczna
dzialalnosc sofistów. Taka wlasnie byla kultura Grecji, zwlaszcza w tych miastach, które

Uak np. Ateny) przez nastepne stulecia doskonalily mechanizmy demokratycznego
spoleczenstwa. Tak wiec, metoda dedukcyjna byla "matematycznym zastosowaniem"
dialektycznej metody filozofii, ta zas - wcieleniem demokratycznych mechanizmów
sprawowania wladzy. Pytanie o zródla metody dedukcyjnej staje sie wiec pytaniem o zródla
greckiej demokracji ... Odpowiedzi na to ostatnie pytanie radzimy Czytelnikowi poszukac
w ksiazkach omawiajacych dzieje i kulture starozytnej Grecji.

__ Zadania

Redaguje 'mgr Krzysztof S. NOWINSKI

M 253. W ciagu cyfr rozpoczynajacych sie 1981... kazda nastepna cyfra to liczba jednosci
sumy czterech cyfr poprzednich. Czy w ciagu naszym pojawi sie 1982? A 1981 jeszcze raz?
Rozwiazanie na str. 7
M 254. Pokazac, ze kolo o promieniu 1 mozna podzielic na 6 czesci o srednicy 1 i nie
mozna podzielic na 7 czesci o srednicy mniejszej niz 1.
Rozwiazanie na str. 12
M 255. Na ile sposobów mozna przedstawic 1000 jako sume kolejnych liczb naturalnych?
Rozwiazanie na str. 2

Redaguje mgr Tomasz TRATKIEWICZ

F 90. Rozladowujac kondensator przez rozcienczony kwas siarkowy otrzymuje sie

"mieszanine piorunujaca". Jej masa, zgodnie' z I prawem elektrolizy, zalezy jedynie od
ladunku przeplywajacego przez roztwór. Uzywajac, zamiast jednego, wiekszej ilosci
polaczonych szeregowo elektrolizerów, mozna przy pomocy jednego kondensatora wydzielac
dowolnie duza mase gazu. Elektroliza trwac bedzie odpowiednio dluzej, mimo to, spalajac
produkty, otrzyma sie nieograniczona ilosc ciepla. Jest to oczywiscie sprzeczne z zasada
zachowania energii, gdyz poczatkowa energia naladowanego kondensatora jest skonczona.
Wykryc blad w przytoczonym rozumowaniu.
Rozwiazanie na str. 6
F 91. Przelacznik P (patrz rysunek) zwierany jest na przemian z zaciskami 1 i 2. Czasy
zetkniecia sa jednakowe, lecz tak male. ze zmiany ladunku kondensatora podczas operacji
stykania sa niewielkie. Jaki ladunek zgromadzi sie na kondensatorze po bardzo duzej ilosci
przelaczen? Parametry elementów umieszczone na schemacie potraktowac jako dane.
Rozwiazanie na str. 3
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